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1.  Обоснование актуальности проекта
На современном этапе реформирования системы школьного и высшего профессионального образования ведётся поиск новых форм и методов обучения. Важно решать эти проблемы в методике обучения изобразительному искусству и, особенно, в младшем школьном возрасте, когда закладываются основы мировоззрения и миропонимания детей.

 Известно, что изобразительное искусство является доминантным видом искусства для младших школьников, приносящим наиболее развивающий и воспитательный эффект. Оно является важным звеном в системе общего и эстетического воспитания, одним из видов и средств развития творческих способностей. П.П. Блонский, Л.С. Выготский, В.П. Зинченко, Н.С. Лейтес, А.Н. Леонтьев, А.А. Мелик-Пашаев, З.Н. Новлянская, В.С. Мухина, Л.П. Печко, В.А. Сухомлинский, Е.М. Торшилова, Н.Н. Фомина, Л.В. Школяр и т.д. исследовали различные психологические и педагогические аспекты рассматриваемой проблемы. Они подчеркивали значимость изобразительного искусства для развития творческой деятельности обучающихся.

 Обучение изобразительному искусству детей младшего школьного возраста всегда требует поиска средств и приёмов активизации их творческой деятельности на всех этапах обучения.

Однако сегодня в условиях массовой школы вследствие многих причин весьма знакомым является отсутствие у большинства обучающихся интереса к предмету «изобразительное искусство»,  вследствие отсутствия мотивации, предвзятого отношения  не только самих обучающихся, но и их родителей. Зачастую даже среди педагогов других дисциплин к уроку ИЗО, как к «малозначимому, второстепенному, неважному» выказывается даже пренебрежительное отношение. Я считаю, что данную проблему необходимо решать при помощи реализации важной функции занятий ИЗО в рамках дополнительного образования, как формирование мотивации обучающихся. Поэтому необходимо, прежде всего, решить вопрос недостаточной заинтересованности всех участников учебно-воспитательного процесса в содержании и результатах занятий изобразительным искусством.

 Обучение в современной системе образования не может строиться без учета процессов, происходящих в обществе, и новейших тенденций в искусстве. Поэтому главным условием организации занятий изобразительного искусства в изостудии является разностороннее развитие, полихудожественное воспитание и инновационные технологии обучения.

Для повышения  мотивации к творческой  деятельности  обучающихся занятия изостудии следует организовывать таким образом, чтобы дети, с одной стороны, имели возможность многое делать своими руками, с другой стороны – могли самостоятельно логически выстраивать свою мысль (в слове, изображении, звуке), быть раскованными в творчестве, не бояться нового, неожиданного.

 Занятия изобразительного искусства должны быть особенно разнообразными и разнохарактерными, с привлечением различных техник, материалов, вариантов заданий, сюжетов, ситуаций, сопоставлений, сравнений – все с учетом индивидуальности ребенка, отражением его личности в выполняемой работе. Следует избегать образцов и копирования: дети создают свои произведения как художники, режиссеры, исследователи.

  Методической основой преподавания изобразительного искусства является:

- опора на практическую деятельность ребенка и возвышение ее до уровня творчества;

- подход к процессу преподавания как живому, образному, изменяющемуся и чутко реагирующему на внутренний мир ребенка конкретного возраста (субъективный фактор), внешние социальные и культурные изменения (объектив6ный фактор), учитывающий региональный фактор и историко-культурное наследие;

- проникновение в природу искусства и природу человеческих отношений;

- активизация проектных форм мышления как основы укрупнения педагогических задач развития.

Повышению  мотивации творческой  деятельности на занятиях изобразительного  искусства способствует использование метода проектов. Ориентация образования на внедрение новых способов работы на занятии направлена на развитие у обучающихся способности к самостоятельному освоению знаний и овладению ими способами решения проблем в различных областях жизни. Использование в учебной деятельности метода проектов позволяет активно развивать у обучающихся основные виды мышления, творческие компетенции, стремление созидать.

Использование метода проектов не только стимулирует интерес обучающихся к теме определенного занятия, но и углубляет связи между темами блока занятий, приводит в систему приобретенные компетенции, совершенствует мировоззренческий подход к анализу явлений действительности, при этом ребенок учится самостоятельно разбираться в потоке научной и художественной информации.

Обучающиеся, работая над проектом, постигают реальные процессы, проживают конкретные ситуации, проникают вглубь явлений. Методом работы педагога в этих условиях становится реализация условий, побуждающих самообразовательную активность, при которой обучение становится следствием этой активности.

Духовно-нравственное, эстетическое и художественное развитие обучающихся должно опираться на систематическое изложения знаний педагогом и освоение практических умений и способов художественной деятельности детьми. 

   Наблюдение и запечатление своих наблюдений, ощущений в разных видах творчества осуществляется через комплекс зрительных, звуковых впечатлений. Большой положительный результат дают заочные путешествия: видеофильмы об архитектуре, временах года, творчестве художников, отрывки из художественных или анимационных фильмов. Способствуют повышению качества образования современные информационные технологии, основой которых являются компьютеры и компьютерные  системы, различные электронные средства, аудио- и видеотехника и системы коммуникации.
Актуальность метода проектов в том, что он способствует активизации познавательной деятельности, служит развитию креативности и одновременно способствует формированию определенных личностных качеств. При разработке и защиты групповых проектов развивается умение работать в коллективе; ощущать себя членом команды; брать ответственность за выбор решения на себя; анализировать результаты деятельности и др.
Практическая значимость метода, его роль и место в учебном процессе, можно определить следующим образом:

· Образовательный процесс строится не в логике учебного предмета, а в логике деятельности, имеющей личностный смысл для обучающегося, что повышает его мотивацию в учении; 

· Комплексный подход к разработке учебных проектов способствует развитию основных функций обучающихся, освоению им необходимых типов деятельности;

· Гуманистический смысл проектного обучения состоит в развитии творческого потенциала обучающихся.

К организации проекта предъявляются следующие требования:

1.  Инициатива обучающегося при разработке проекта.

2. Значимость проекта для ближайшего и опосредованного окружения обучающихся– одноклассников, родителей, знакомых.

3. Исследовательский характер работы (т.е.  моделирование  работы в лаборатории, мастерской или др.).

4. Педагогическая значимость проекта (т.е. обучающиеся приобретают знания, строят отношения, овладевают необходимыми способами мышления и действия).

5. Предварительное планирование, конструирование проекта, но в то же время гибкость и возможность изменения в ходе выполнения.

6. Реалистичность проекта, ориентирование на имеющиеся  у изостудии и родителей ресурсы.

7. Личностное отношение   участников  к поставленной в проекте проблеме.

Тем не менее, проектирование  в изостудии невозможно без организационной и культурной позиции педагога. Только совместная проектная деятельность педагога и обучающегося может привести к реально разворачиваемому образовательному проекту.

Реализация проектной деятельности предполагает специальную подготовку, как педагога, так и обучающихся.

От педагога требуется:

· умение отобрать  наиболее интересные и практически значимые темы проектов;
· владение достаточным арсеналом исследовательских, поисковых методов, умение организовать исследовательскую самостоятельную работу обучающихся;
· переориентация учебно-воспитательной работы по предмету на приоритет разнообразных видов самостоятельной деятельности обучающихся, на приоритет индивидуальных, парных, групповых видов самостоятельной работы исследовательского, поискового, творческого плана. В этом случае педагог занимает лидирующую, но  не доминирующую позицию, выполняет функции режиссера, но не распределителя, играет роль не только организатора, но и соучастника такого учебного процесса, который строится как диалог обучающихся с познаваемой реальностью, с другими людьми, как обогащение их целостного личностного опыта. То есть речь  идет о развивающем обучении, которое предусматривает наличие у педагога таких профессиональных качеств, как:
· владение искусством коммуникации, умение организовывать и вести дискуссии, не навязывая свою точку зрения, не давя на аудиторию своим авторитетом; способность генерировать новые идеи, направить обучающихся на поиск путей решения поставленных проблем; умение устанавливать и поддерживать в группе проекта устойчивый, положительный эмоциональный настрой;

· владение информационной грамотностью (ориентация в печатных источниках информации, аудиовизуальная культура, владение компьютерными технологиями);

· владение методикой интеграции знаний из различных областей для решения проблематики выбранных проектов.
От обучающихся требуется:

· знание и владение основными исследовательскими  методами (анализ литературы, поиск источников информации, сбор и обработка данных, научное объяснение полученных результатов, видение и выдвижение новых проблем, гипотез, методов решения);
· владение компьютерной грамотностью для проведения и редактирования информации (текстовой, графической), умение работать с аудиовизуальной и мультимедиа техникой (по необходимости);

· владение коммуникативными навыками;

· умение интегрировать ранее полученные знания по разным учебным дисциплинам для решения познавательных  задач.
Метод проектов ориентирован на самостоятельную деятельность обучающихся – индивидуальную, парную, групповую, которую обучающиеся выполняют в течение определенного отрезка времени, этот подход органично сочетается с групповым подходом к обучению. Работа над проектом всегда предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, средств обучения, а с другой – интегрирование знаний, умений из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей.  Результаты выполненных проектов должны быть осязаемы. 

Гипотеза проекта: если на занятиях изобразительного искусства использовать проектную технологию, то это способствует активизации познавательной деятельности обучающихся и ведет к более осмысленному усвоению знаний. Применение проектной технологии повысит прочность и качество усвоения знаний обучающихся, будет протекать успешно при соблюдении следующих условий:

· профессиональной готовности педагога к осуществлению данной задачи,

· формирование мотивации на проектную деятельность у обучающихся и педагога,

· системный подход к реализации программ Б. М. Неменского и В. С. Кузина, предусматривающих проектную деятельность обучающихся;

· творческое сопровождение проектной деятельности.

2. Цели и задачи проекта.

Цель работы: применение возможностей проектной технологии на занятиях изобразительного искусства для повышения качества знаний и уровня мотивации к предмету у обучающихся.

Гипотеза и цель проекта позволяют сформулировать задачи проекта.

· Исследовать состояние проблемы обучения проектной деятельности в теории и практике обучения в дополнительном образовании
· Описать возможности и особенности использования проектной деятельности на занятиях изобразительного искусства.

· Сделать выводы об эффективности применения проектной технологии на занятиях изобразительного искусства.
3. Содержание деятельности по реализации проекта.

Этапы работы над проектом

Этап
Содержание деятельности

Сроки

Подготовительный
Подбор и изучение литературы, статей интернета, обсуждение проблемы с коллегами в интернет-сообществах.

1 полугодие 2013-14 уч.г.
Основной
Разработка проектов, внедрение в практику инновационного опыта коллег

2013-2014 уч.г.

Заключительный 

Подведение итогов работы

Систематизация материала

Творческий отчёт

Май, 2014 год

Рефлексия
Анализ результатов.

Май, 2014 год

4. Ресурсная база реализации проекта.

Для осуществления данного проекта наша изостудия располагает следующими ресурсами:

I. Нормативно-правовая база:

1) Закон РФ «Об образовании»;

2) Конвенция о правах ребенка;

3) Программы по изобразительному искусству под редакцией Б. М. Неменского и В. С. Кузина.

II. Мотивационная база:

1. Поставлены цель (изучить возможности применения проектной технологии на занятиях ИЗО) и задачи проекта (исследовать имеющиеся ресурсы; апробировать их на занятиях; сделать выводы об эффективности применения проектной технологии на занятиях ИЗО).

2.Созданы все возможные на момент разработки и начала реализации условия (организационные, материально-технические, финансовые), которые дадут возможность для плодотворной работы и достижения хороших результатов.

III. Организационное обеспечение проекта:

 1.Распределены функции между всеми участниками проекта. Организован процесс                    подведения итогов реализации проекта.

IV.  Научно-методическая база:

1.Подробно изучена имеющуюся методическая литература по данной теме;

2.Подробно изучена методическая литература по данной теме, найденная в сети Интернет;

3.Начата разработка планов-конспектов занятий с применением проектной технологии на занятиях изобразительного искусства и подобраны темы проектов для обучающихся.

V. Информационная база:

Создание банка проектов и мультимедиа презентаций проектов обучающихся, распространение опыта работы.
VI.  Материально-техническая база:

Мольберты, компьютер, магнитно-маркерная доска, изобразительные материалы.
VII. Участники реализации проекта: педагог дополнительного образования, обучающиеся, родители, психолог.
5. Финансово-экономическое обоснование затрат на реализацию проекта.

Пояснение затрат на реализацию проекта:

1. Иллюстративный материал по истории, видам и жанрам изобразительного искусства - необходимы для использования при работе над проектами и для подготовки дидактического материала для ученических проектов, создания презентаций.

2. Бумага, краски, кисти, клей, цветная бумага и картон, ножницы, циркуль, линейка и другие канцелярские принадлежности необходимы при работе над проектом.

3. Печать фотографий (по ходу реализации проекта) – использование фотографий для создания презентаций, выставок и др. дидактического материала; отчет о реализации проекта в виде презентации.

6. Ожидаемые результаты реализации проекта.
· Повышение мотивации у обучающихся и педагога к изобразительному искусству при использовании проектной технологии.

· Повышение качества знаний обучающихся.
· Занятие, приближенное к мировосприятию современного ребенка, так как он больше смотрит, слушает и делает, чем читает и говорит; предпочитает использовать информацию, добытую с помощью технических средств.

· Отношения взаимопонимания, взаимопомощи между педагогом и обучающимся.

· Развитие творческих способностей педагога и обучающихся.

· Разнообразие содержания учебного материала.
· Развитие информационной, художественно-эстетической компетенций обучающихся посредством проектной технологии
· Освоение проектной технологии
7. Промежуточные результаты, полученные в ходе реализации проекта.

        Подобрана научно-методическая литература по данной теме. Начато подробное изучение психолого-педагогического обоснования использования проектной технологии  для формирования мотивации обучающихся на занятиях в изостудии, общедидактических принципов построения занятий изобразительного искусства с использованием проектной технологии.
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Рабочий план-график реализации проекта 

на 2013-2014 учебный год

№ п/п

мероприятие

Срок исполнения

1

Изучение общедидактических принципов построения занятий с использованием проектной технологии на занятиях изобразительного искусства.

2013 г.(1 полугодие)

2

Изучение и применение психолого-педагогического обоснования использования проектной технологии на занятиях изобразительного искусства.

2013 г.(1 полугодие)

3

Использование методических достоинств проектной технологии при разработке и проведении занятий по изобразительному искусству.

2013 г.(1полугодие)

4

Применение проектной технологии в образовательном процессе: Разработка занятий-проектов.

2014 г.(2 полугодие)

5

Использование отдельных элементов электронных образовательных ресурсов при разработке и проведении занятий.

2014 г.(2 полугодие)

6

Создание и представление обучающимися творческих проектов  с использованием ИКТ.

2014 г.(2 полугодие).

7

Создание банка проектов обучающихся и педагога.

2014 г.(2 полугодие)

8

Подведение итогов реализации проекта. 

Май 2014 г.

Приложение

Приложение 1

Проблема учебной мотивации

Формирование мотивации учения – это решение вопросов развития и воспитания личности. Поэтому проблема учебной мотивации считается одной из центральных в педагогике и педагогической психологии. Эта проблема актуальна для всех участников учебно-воспитательного процесса: обучающихся, родителей и педагогов. Изобразительное искусство, как один из учебных предметов общеобразовательной школы, занимает важное место в воспитании обучающихся, а значит – может способствовать развитию учебной мотивации. А.В. Луначарский в книге «Основные принципы единой трудовой школы» писал: «Предметы эстетические: лепка, рисование, пение и музыка – отнюдь не являются чем-то второстепенным: трудовое и научное образование, лишенное этого элемента, было бы бездушным, ибо радость жизни в любовании и творчестве есть конечная цель и труда, и науки». Занятия изобразительного искусства дают широкие возможности для развития познавательно-творческой активности детей. Это объясняется тем, что, с одной стороны, занятия требуют творческой активности, с другой – для занятий изобразительным искусством характерна выраженная эстетическая направленность. Радость и наслаждение, которые испытывает ребенок при встрече с прекрасным, способствуют воспитанию в нем доброты, сопереживания и сочувствия окружающему его миру.

Актуальность данного опыта заключается в том, что повышение мотивации учебно-познавательной деятельности обучающихся на занятиях изобразительного искусства способствует формированию мировоззрения школьников, интенсификации учебно-воспитательного процесса и, как следствие, формированию личности, соответствующей требованиям современного общества.  

В ряде исследований было доказано, что знания, полученные в готовом виде, как правило, вызывают затруднения обучающихся при их применении в конкретных ситуациях. Одним из существенных недостатков знаний обучающихся остается формализм, который проявляется в отрыве теоретических положений от умения применить их на практике. 

  Современным обучающимся усваивается только та информация, которая больше всего его заинтересовала, наиболее близкая ему. Одна из главных задач современного образования - повышение мотивации обучающихся на занятиях. При изучение курса изобразительного искусства необходима взаимосвязь многих фактов для развитие творческой личности. 

  В результате повышается мотивации обучающихся качество знаний увеличивается, развивается познавательный интерес к искусству, дети становятся более активными и творчески раскованными. 

Как же увлечь детей на занятии? Как найти к каждому обучающемуся свой подход? На занятиях изобразительного искусства у нас самые благодарные слушатели, но как с их взрослением не потерять искру, горящую в глазах? 

 Что же такое мотивация? 

 Мотива́ция— побуждение к действию и предмет (материальный или идеальный), достижение которого выступает смыслом деятельности.

 Существует несколько видов мотивации.

 1) внешняя мотивация— мотивация, не связанная с содержанием определенной деятельности, но обусловленная внешними по отношению к субъекту обстоятельствами.

 Например, метод стимулирования. Родители используют материальный стимул. Нужно поощрять ребенка за знания, иначе он будет выпрашивать у педагога хорошие оценки. 

 Также к внешней мотивации можно отнести различные методы повышения интереса к предметам школьной программы. Здесь идёт речь об использовании различных игровых технологий, наглядных пособий, новых форм обучения. 

 2) внутренняя мотивация— мотивация, связанная не с внешними обстоятельствами, а с самим содержанием деятельности. 

Меня радует, что достаточно многим обучающимся доставляет сам творческий процесс на занятиях изобразительного искусства.

 На занятиях изобразительного искусства необходимо развить мотивацию, которая важна для конкретного ребенка. При всем многообразие мотивов, существуют общие факторы, влияющие на их развитие. Такие как чувства, интерес, успех, новизна, комфорт, компетентность педагога, связь с жизнью:

 1. Оттенки чувств. 

Очень важно, чтобы на занятиях изобразительного искусства звучали не холодные, бездушные, хотя и правильные ответы, а ответы, содержащие собственные переживания и впечатления, окрашенные детскими эмоциями. Учить детей отстаивать свою точку зрения и общаться с искусством, раскрывать свое видение прекрасного. Затронуть эмоциональное состояние помогут и музыкальные произведения, но это должно быть уместно. Если нас может тронуть за душу мелодия из кинофильма «Мой ласковый зверь», то большее воздействие на детей произведет музыка из кинофильма «Титаник». Фрагменты из видеофильмов развивают зрительное воображение, что в большей степени помогает понять тему занятия.     

 2. Интерес. 

 Психологи подмечают, что интерес - наиболее часто испытываемая положительная эмоция. Интерес является исключительно важным видом мотивации в развитии навыков, знаний, интеллекта. Формирование интереса к искусству развивает инициативу и самостоятельность в обучении. 

 Занятия изобразительного искусства не может быть скучным и неинтересным. Игра позволяет активизировать внимание ребят и вовлечь всех в творческий процесс. Важны коллективные и групповые формы работы, соревнования, метод открытий, дифференцированный подход к каждому обучающемуся. Формирование интереса и увлечённости не может быть назидательным и идти только сверху от педагога. Я стараюсь поощрять свободу выбора детей, оставляю за каждым право иметь собственные интересы и предпочтения. В каждой теме занятия есть вариантность выполнения. Например, тема « Декор русской избы». Одни обучающиеся выполняют рисунок узора ставней, другие рисуют окна с наличниками и ставнями избы, а некоторые украшают декором весь фасад избы. И часто дети берутся за самый сложный вариант работы. Каждое занятие мы начинаем с повторения. Открываем альбом и смотрим, как выполнили работу на прошлом занятии; обсуждаем, хвалим творческий подход. 

 3. Успех.

 Каждый обучающийся понимает успех по-своему. Однако, не нужно выдумывать успех для ребёнка и хвалить его за это. Отмечайте те моменты, когда ребёнок действительно прилагает много усилий и у него что-то получается. Надо быть честным с детьми. Вера в ребёнка, доверие к нему, поддержка его устремлений к самореализации и самоутверждению приводят ребёнка к хорошим результатам. Важно, чтобы после проведённого занятия в душе каждого ребёнка остался праздник творчества. Есть дети, которые очень талантливые, а другим ребятам, при всем желание, не получается достичь такого же результата в работах. Важно воодушевить обучающихся, объяснить, что каждый талантливый, но может в другой области: музыке, литературе или спорте.

 4. Новизна. 

 На каждом занятии нужно стараться удивлять обучающихся. Это может быть оригинальный подход к объяснению нового материала. Например, разместить фон картины, но только сине - голубых тонов, и поставить перед детьми задачу: нам надо сделать, чтобы картина стала интересней. Дети увидят морское дно, нарисуют рыбок и подумают, что они сами выбрали такую тему и будут радоваться новым открытиям.

 Используя разные методы обучения, необходимо ориентироваться в широком спектре современных инноваций. Работа на интерактивной доске очень помогает разнообразить зрительное воображение обучающихся. Проведение тестовых заданий при подведении итогов позволяет детям наглядно закрепить новую тему, и оценки, выставленные компьютером, объективны. 

 Метод проектов позволяет индивидуализировать учебный процесс, даёт возможность проявить самостоятельность в планировании, организации и контроле своей деятельности. Проекты выполняются на различную тематику по выбору обучающихся: архитектура, скульптура, дизайн, декоративно-прикладное искусство. 

5. Комфорт.

 Конечно, важно в каком кабинете проходит занятие, как он оснащен, удобен ли. Физический комфорт влияет на подсознательное восприятие материала. Но и эмоциональный комфорт несет с собой чувство удовлетворения собственной деятельностью и ведет к индивидуальному росту каждого обучающегося. Атмосфера радости и желание обучающихся прийти на следующие занятие во многом зависят от педагога. 

6. Компетентность педагога. 

 Компете́нтность - cовокупность компетенций; наличие знаний и опыта, необходимых для эффективной деятельности в заданной предметной области.

 Огромная роль в мотивации принадлежит педагогу. Всё зависит от его умения говорить, умения создать теплую атмосферу и творческий климат на занятиях. Умение найти к каждому свой подход, уважать мнение обучающегося и быть готовым к мнениям, которые разнятся с личным восприятием. На многие творческие суждения, вопросы существует несколько правильных ответов. Педагог должен постоянно заниматься самообразованием. Сейчас дети имеют возможности получить информацию из Интернета и нам надо опережать на шаг детей во всем или хотя бы не отставать. Чтобы мотивировать детей, надо быть интересным для них. Верить в творческий успех детей и быть заинтересованным в конечном результате. Многие работы своих обучающихся можно отправить на Интернет - конкурсы, разместить на сайтах. Грамоты, дипломы, отзывы на работы обучающихся в Интернете - всё это стимулирует творческое совершенствование.

 7. Связь с жизнью. 

Обучающийся на занятиях должен понимать значимость материла и его место в современном мире. 

Моя задача: находить материал, актуальный для детей, и владеть информацией по этому вопросу. А также пользоваться на занятиях новыми информационными технологиями. 

Интерактивная доска обеспечивает высокий уровень наглядности, компьютер помогает готовить раздаточный материал, но иногда показ работ обучающихся пошлых лет является большим стимулом: «Я тоже так могу и даже лучше!». 

Если присмотреть, то каждого предмета, окружающего нас в мире, «касалась» рука художника. Только существует массовое производство, где идею, проект создает мастер, а есть эксклюзивное создание произведений, в которых главным является его неповторимость. В профориентации обучающихся, наверное, ни одна из школьных дисциплин не имеет столько областей применения, как область искусства. Начиная от художника -дизайнера - декоратора – архитектора и заканчивая просто ценителем искусства.

 Много факторов влияет на развитие ребенка, на его жизненный выбор, но приятно, кода обучающиеся поступают в архитектурный институт, учатся на дизайнера. Если одним ребятам занятия искусства помогают найти свое место в мире, раскрыться творчески, другие ждут следующего занятия с трепетом, значит, стоит трудиться, меняться, совершенствоваться дальше. Поэтому для моей работы важный мотив – это дети.

Теоретическая база учебной мотивации

Мотивация – это система побудительных причин человеческого поведения, теоретической и практической деятельности.

Уровни развития учебной мотивации:

- Отрицательное отношение к учению.

- Нейтральное отношение к учению.

- Положительное, но аморфное отношение к учению.

- Положительное отношение к учению.

- Активное, творческое отношение к учению.

- Личностное, ответственное отношение к учению.

Мотив учения – это направленность школьника на отдельные стороны учебной работы, связанная с внутренним отношением обучающегося к ней.

Мотивы учебной мотивации:

Познавательные


1. Широкие:
·реальное успешное выполнение учебных заданий;

·положительная реакция на повышение трудности задания;

·положительное отношение к необязательным заданиям;

·интерес к результату работы, оценке педагога;

·обращение к учебным заданиям на перемене.

2. Учебно-познавательные:


·самостоятельное обращение к поиску различных способов выполнения задания;

·анализ способов выполнения заданий;

·интерес к теоретическому содержанию материала;

·анализ собственных ошибок;

·самоконтроль.

3. Самообразования


·умение рационально использовать свой труд;

·чтение дополнительной литературы по предмету;

·посещение кружков, факультативов по предмету;

·обучение в учреждениях дополнительного образования;

·понимание общей значимости учения.

Социальные

1. Широкие:


·ответственное отношение к учению;

 ·желание быть в будущем полезным обществу.

2. Узкие:


·желание получить одобрение со стороны педагога, родителей и одноклассников;

·желание быть первым, занять достойное место среди товарищей;

·избегание неприятностей.

3. Сотрудничества:


·сочетание личных интересов и общественных;

·желание научиться различным формам совместной деятельности.

Мотивация обучающихся отражается:

- В понимании, оценке и принятии учебной задачи;

- В определении конечных и промежуточных целей работы;

- В формировании направленности мышления;

- В эстетическом восприятии мира;

- В отношении к педагогу;

- В использовании личного опыта.

Управление развитием мотивации позволяет педагогу:

- Обоснованно планировать учебно-воспитательную работу на занятии: 

- Предвидеть направление поведения обучающихся и контролировать его;

- Согласовывать и прогнозировать усилия по достижению общей цели;

- Предотвращать возникновение одних и поощрять развитие других черт личности обучающихся.

- Повышать эффективность учебно-воспитательной работы: 

- Развивать логическое мышление, интуицию, воображение обучающихся;

- Формировать характер, нравственные черты личности (объективность, настойчивость, честность, трудолюбие и т.д.).

- Правильно оценивать результативность учебно-воспитательной работы.

- Поддерживать доброжелательные отношения с обучающимися, делать их активными участниками учебного процесса.

Педагогическая деятельность педагога по развитию учебной мотивации. 

Направления деятельности:

- Пополнение запаса знаний, умений и навыков по предмету.

- Развитие общеучебных знаний и навыков.

- Развитие познавательного интереса к предмету.

- Воспитание личности в процессе обучения.

- Развитие у обучающихся умения осознавать свои мотивы в учебной работе.

- Развитие логического и образного мышления.

Задачи педагогической деятельности:

- Развивать у обучающихся умение целеполагать: 

- Обучать постановке целей и задач, их формулированию;

- Обучать умению ставить промежуточные цели.

- Развивать у обучающихся умение планировать достижение поставленных целей: 

- Обучать планированию отдельных учебных действий и их последовательности;

- Обучать преодолевать затруднения и рассчитывать свои силы.

- Развивать у обучающихся умение контролировать себя и адекватно оценивать в процессе достижения поставленных целей: 

- Обучать самоконтролю по этапам работы в соответствии с объективными требованиями;

- Обучать адекватно оценивать себя в соответствии со своими индивидуальными возможностями.

Принципы педагогической деятельности педагога по развитию учебной мотивации.

В основе педагогической деятельности по развитию учебной мотивации лежат принципы личностно-ориентированного подхода, целью которого является создание максимально благоприятных условий для развития и саморазвития обучающегося, выявления и активного использования его индивидуальных способностей в учебной деятельности:

Опора на субъективный опыт обучающихся, который используется как один из источников обучения.

Актуализация результатов обучения, предполагающая применение на практике приобретенных знаний, умений и навыков.

Индивидуализация и дифференциация обучения.

Системность обучения, предполагающая соблюдение взаимного соответствия целей, содержания, форм, методов, средств обучения и оценивания результатов, создание целостности знаний.

Организация совместной работы педагога и обучающихся.

Креативность обучения, предполагающая реализацию творческих возможностей педагога и обучающихся.

Система работы педагога по формированию учебной мотивации: 

Диагностика уровня учебной мотивации каждого обучающегося с целью выявления общего отношения к изучению предмета, определение сущности того, что побуждает обучающегося учиться.

Перспективное планирование развития учебной мотивации каждого обучающегося с учетом следующих факторов: 

Опора на достижения обучающегося и зону развития его учебной мотивации – что знает обучающийся, как умеет учиться, как может учиться (обучаемость), как умеет ставить и реализовывать цели;

Оптимистической позиции педагога, состоящей в том, что у каждого ребенка есть наличный уровень положительной мотивации, на который можно опереться, и перспективы, резервы ее развития.

Создание психолого-педагогических и организационно- педагогических условий для развития учебной мотивации каждого обучающегося: 

Разнообразие форм организации учебного процесса;

Создание комфортного рабочего места обучающегося;

Эстетическое и методическое оформление учебного кабинета;

Использование проектной деятельности;

Внеклассная работа по предмету.

Факторы, способствующие развитию учебной мотивации: 

Факторы, связанные с содержанием учебного материала (новизна, связь с практикой, исторический аспект, занимательность, нестандартность и т.д.).

Включенность обучающегося в коллективные формы работы, отношения сотрудничества педагога и обучающегося, помощь педагога.

Привлечение педагогом обучающихся к оценочной деятельности и формирование у них адекватной самооценки.

Разнообразие форм занятий (занятие-лекция, занятие-игра, занятие -путешествие, занятие -сказка).

Требования к учебному проекту
Алгоритм создания учебного проекта

Развитие компетенций посредством проектной технологии

 Наши проекты
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