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Употребление детьми и молодежью психоактив​ных веществ представляет собой серьезную  про​блему современного общества. Косвенно или напрямую она затрагивает практически каждого пятого жителя страны. Ухудшение здоровья, распространение курения, употребление алкогольных напитков и наркотиков достигло критического уровня, и дальнейшее нарастание этих тенденций может вызвать необратимые последствия. При сохранении темпов незаконного оборота психоактивных веществ через 5 лет в нашей стране более чем ¼ населения попробует наркотики.

Прогрессирующее ухудшение наркоcитуации в Рос​сии сопровождается «омоложением» наркомании. Подростки злоупотребляют психоактивными веще​ствами в 11,4 раза чаще, чем взрослые.  За истекшие 10 лет число злоупотребляющих наркотическими средствами подростков, впервые диагностированных, увеличилось в 6 раз. К окончанию школы 19,5% мальчиков и 13% девочек пробовали наркотики, а регулярно употребляют 9% мальчиков и 5% девочек.

9июня 2010 года была принята Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года

Главной целью  является существенное сокращение незаконного распространения и немедицинского потребления наркотиков, масштабов последствий их незаконного  оборота для безопасности и здоровья личности, общества и государства. Достижение цели осуществляется по следующим направлениям:

 - сокращение предложения наркотиков путём целенаправленного  пресечения  их нелегального производства и оборота внутри страны, противодействия наркоагрессии. 

 - сокращение спроса на наркотики путём совершенствования системы профилактической, лечебной и реабилитационной работы.

Государственная система профилактики немедицинского потребления

наркотиков – совокупность мероприятий политического, экономического, правового, социального,  медицинского, педагогического, культурного, физкультурно – спортивного и иного характера, направленных на предупреждение возникновения и распространения немедицинского потребления наркотиков и наркомании.

Достижение цели осуществляется  путём решения основных задач:

 - формирование негативного отношения в обществе к немедицинскому потреблению наркотиков, в том числе путём проведения активной антинаркотической пропаганды и противодействия деятельности по пропаганде и незаконной рекламе наркотиков и других психоактивных веществ. Проведения грамотной информационной политики в средствах массовой информации.

 - организация и проведение профилактических мероприятий с группами риска немедицинского потребления наркотиков

 -создание условий для вовлечения граждан в антинаркотическую деятельность, формирование, стимулирование развития и государственная поддержка деятельности волонтёрского молодёжного антинаркотического движения, общественных антинаркотических объединений и организаций, занимающихся профилактикой злоупотребления ПАВ. Мероприятия  предназначены для всех категорий населения,  в первую  очередь для детей и молодёжи, находящихся в неблагоприятных семейных, социальных условий, в трудной жизненной ситуации, а также для лиц групп риска немедицинского потребления наркотиков. Одним из главных направлений антинаркотической деятельности является включение в основные и дополнительные образовательные программы разделов пр профилактике злоупотребления психоактивных веществ. Реализация целевых программ должна  охватывать следующие возрастные и социальные группы:

 - дети и подростки до 17 лет,

 - молодёжь в возрасте до 30 лет включительно,

 - призывники и военнослужащие.

 При проведении мероприятий следует отдавать предпочтение сочетанию индивидуальных  и групповых методов работы, освоения и раскрытия ресурсов психики и личности, поддержки молодежи и помощи им в самореализации собственного жизненного предназначения. Необходимо проводить разъяснительную работу среди родителей по данному вопросу.

Информация для детей не должна включать в себя сведения о составе наркотических веществ. 

                Формы работы по профилактике злоупотребления психоактивных веществ детьми и молодёжью

Антинаркотические мероприятия отличаются большим разнообразием. Рассмотрим некоторые их них.

Тематические «круглые столы» с участием специалистов - нарколога, работников правоохранительных органов, сотрудников наркодиспансера, психолога. К участию на круглом столе необходимо: привлечь специалиста по проблеме для 10-15 минутного выступления, ответов на вопросы, иметь специальную литературу для раздачи (листовки, буклеты, брошюры и др.). Особенно это необходимо на круглых информационных столах, где будет информация о новых формах и методах профилактики, обсуждение программ и др. Беседа пройдет особенно удачно, если накануне участники сформулируют интересующие их вопросы; будут активно задавать вопросы с места.  

Выступающим недопустимо называть конкретные лекарственные средства, способы получения, приобретения и употребления наркотических веществ.

Работники правоохранительных органов, как правило, приводят конкретные случаи, связанные с совершением правонарушений в состоянии наркотического опьянения, указывают соответствующие статьи УК РФ, говорят об ответственности за нарушение этих статей.

Вечера вопросов и ответов организуются с целью повысить информированность подростков о развитии наркозависимости, сформировать негативное отношение к вредным привычкам. В целях более полного раскрытия проблемы, волнующей подростков, заранее собираются вопросы для специалистов, принимающих участие в проведении вечера. Лучше предусмотреть сбор вопросов в специальный ящичек, расположенный рядом с объявлением о проведении вечера. Следует предусмотреть и раздачу спецлитературы (листовок, буклетов, памяток) участникам мероприятия.

Тематика такого разговора может касаться только проблемы наркомании либо может быть увязана с образом жизни и профилактикой заболеваний, непосредственно сопричастных с вредными привычками (курением, пьянством): “Спасем себя и мир от наркотиков” “Образ жизни и Я” “Нам жить в XXI веке”. 

На вечер, где участвуют только девушки, приглашаются нарколог, гинеколог, психолог, можно пригласить косметолога. Ведущий вечера может дать краткий обзор положения проблемы в данном районе, школе. Каждый выступающий уделяет часть времени раскрытию темы с точки зрения своей специальности. Так, например, гинеколог увязывает значимость сигареты, наркотиков, алкоголя для здоровья будущей матери; косметолог увязывает вредные привычки с красотой и т.п.

Ведущий объявляет о возможности задавать дополнительные вопросы. Следует предусмотреть возможность общения специалистов с подростками в индивидуальной беседе.

Для организации дискуссии  можно провести опрос с целью выяснения ситуации в школе, в классе. Ценность дискуссионных форм в том, что они эмоциональные (идет спор), убеждающие. Диспут на тему о наркотиках требует участия в нем хорошо осведомленных о наркотизме спе​циалистов наркологов, юристов, представителей правоохрани​тельных органов, родителей детей, погибших от наркомании, или тех, кому удалось помочь своему ребенку выбраться из ому​та наркомании и т.д., то есть живых людей, не понаслышке зна​ющих об это проблеме. Только тогда можно рассчитывать на успех коллективной дискуссии.

Возможно проведение конференции с участием учащихся, когда они от имени специалистов - химика, медика, юриста и др. - рассказывают о вреде курения, употребления алкоголя, наркотиков. Тексты выступлений пишут на основании книг, журнальных и газетных публикаций, а также данных опросов, проводимых в школе с помощью учителей и психологов.

На подобной конференции - «деловой игре» школьники рассказывают:

«медик» - о физиологическом действии наркотических веществ, особенностях заболеваний, с ними связанных;

«историк» - о некоторых фактах истории приобщения человечества к алкоголю, табакокурению, наркотикам;

«юрист» - приводит статьи УК РФ, связанные с употреблением наркотиков и алкоголя;

«педагог» - об особенностях вредных привычек у подростков;

«социолог» - приводит результаты опроса об отношении к наркотическим веществам учеников школы;

«искусствовед» - о наркотиках и судьбах рок-музыкантов.

Надо учесть, что сегодня подростки более открыты для разговора не со взрослыми, а со своими ровесниками.

Перед конференцией можно провести опрос об отношении школьников к употреблению наркотических веществ, с результатами которого «социолог» ознакомит аудиторию. 

Материал конференции должен быть организован так, что научные факты чередуются с описанием житейских ситуаций или историческими экскурсами, что позволяет легче усвоить информацию.

Можно проводить в школе конкурсы агитбригад (среди старших классов), в районе и в городе. Проведение любого этапа конкурса требует создания оргкомитета и разработки положения. В трехэтапном конкурсе оргкомитет создается в рамках городского управления образования, назначаются ответственные за проведение районных конкурсов. 

В задачи  конкурса могут входить: 

агитация за здоровый образ жизни, пропаганда здорового образа жизни, 

увеличение знаний участников конкурса и зрителей на всех этапах о негативных последствиях наркозависимости (никотин, алкоголь, наркотики) и положительных моментах здорового образа жизни 

Обязательно указать возраст или классы для участия в конкурсе в зависимости от тематики: все виды зависимости - 9-11 классы, курение - 5-7 классы, пьянство - 7-9 классы, наркотики - 9-11 классы. 

Название конкурса может быть любым в зависимости от творческого подхода организаторов, темы, возраста участников. 

Формы работы агитбригад.

Это могут быть пьесы, мюзиклы, литературно-музыкальные композиции, капустник, художественно-поэтические композиции, и др. Возможно любое представление агитбригад.

Заранее должно быть определено время выступления агитбригад, например, не более 15 минут. Это дает возможность сконцентрировать суть и смысл выступления агитбригады и не затянет сам конкурс, если агитбригад много.

Должна прослеживаться четкая направленность номеров: преимущества  здорового образа жизни и негативная сторона потребления различных наркотиков.

В положении должно быть сказано о награждении победителей и по каким номинациям они будут оцениваться. 

Заключительный конкурс на любом этапе должен быть праздником в школе, районе, городе. Приглашаются гости. Прием гостей можно сопровождать раздачей листовок. В фойе возможна тематическая выставка рисунков, плакатов, литературы. На заключительный смотр хорошо подключить СМИ (радио, газеты, телевидение).

 Ролевые игры оказываются эффективными  при работе с детьми и подростками. 
Ход ролевой игры: Воспитанникам предлагается описание ситуаций наркогенного заражения (участнику ситуации предоставляется возможность попробовать наркогенный препарат), окончание ситуации  отсутствует.  Выбирается группа учащихся,  изъявивших желание проинсценировать данную ситуацию, показав и возможный вариант ее окончания. Остальные учащиеся оценивают предложенный вариант окончания, определяют его эффективность.

Готовя ролевую игру, педагог должен определить содержание ситуаций, используемых для инсценировки. Здесь следует учитывать наиболее реальные для данной группы учащихся варианты наркогенного заражения, основные механизмы вовлечения в одурманивание. В качестве предлагающего попробовать одурманивающий препарат у младших подростков обычно выступает их ровесник, у старших подростков может быть и взрослый человек. 

При выборе персонажа, предлагающего одурманивающий препарат, следует учитывать (особенно в младших классах) особенности социального статуса учащегося в группе. Детям с низкими социометрическими оценками                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           лучше не поручать "провокационную" роль. Такие оценки сами по себе облегчают реализацию отказа другому участнику игры, а частое изображение заведомо отрицательного героя способствует закреплению низкого социального статуса. 

Для проведения игры среди школьников-подростков могут быть приглашены старшеклассники. Они в ходе инсценировки должны будут изображать отрицательный персонаж. Безусловно, педагог заранее должен обговорить с ними правила участия — при провоцировании пробы предлагающий не должен использовать грубых, оскорбительных слов, не сообщать запретную информацию (связанную с технологией одурманивания, специфических эффектах различных наркогенных веществ).

Перед началом инсценировки все учащиеся (и актеры, и зрители) обсуждают различные обстоятельства ситуации, определяется, при каких условиях она возникает, каков характер ее участников, могут ли быть вовлечены в ситуацию посторонние лица и т.п. Перед участниками ставится единственная задача — избежать пробы психоактивного вещества. 

При работе со старшеклассниками может быть организован специальный тренинг, направленный на формирование поведенческих навыков в ситуации наркогенного заражения, состоящий из 5-6 занятий.

Лекция  - эффективная форма воспитательной работы по профилактике наркотизма. Однако ее действенность может значительно возрасти при соблюдении определенных правил. Прежде всего использовать лекцию как самостоятельную форму целесообразно при работе со старшими подростками, способными воспринимать большой объем информации на слух. Для детей и младших подростков лучше предложить мини-лекции (продолжительность которых не более 10-15 минут), являющиеся составляющими тренинга, ролевой игры и т.п.

Поскольку лекция предполагает определенные ролевые диспозиции участников: лектор и аудитория, воспринимающая предоставляемую (готовую) информацию, не следует использовать при выступлении дискуссионные материалы, требующие обсуждения, неоднозначной оценки и т.п. Их целесообразнее вынести на "круглый стол", спор-клуб и т.п. Для лекции же больше подойдет фактический материал (особенности воздействия одурманивающих веществ на различные системы и органы человеческого организма, специфика развития зависимости, особенности действия различных наркогенных веществ и т.п.).

При выборе темы лекции прежде всего следует учитывать интересы аудитории. Поэтому прежде чем организовывать лекцию, желательно провести экспресс-опрос среди участников, выясняя, во-первых, уровень их информированности по данной проблеме (возможно, что та информация, которую вы хотите предложить, им уже давно известна), во-вторых, личностную значимость тех или иных сведений для учащихся (считают ли они эти сведения нужными, интересными, полезными).

Предоставляемая информация должна быть объективной и достоверной. 

2. Конкурсы рисунков и плакатов 
Условия проведения конкурсов, учитываемые факторы: 

3. количество участников 

4. возраст участников (1-4 классы; 5-7 кл.; 8-11 кл.) 

5. определение темы в зависимости от возраста 

6. подготовка четкого положения о проведении конкурса 

Можно предусмотреть или разъездные выставки рисунков и плакатов с выступлениями специалистов, или выпуск каталога с лучшими работами, или какие-то работы могут быть растиражированы как плакаты.

В потоке старшеклассников (8-11 кл.), в районе, в городе может быть проведено написание сочинений. В задачи этой акции входит: 

оценить уровень знаний учащихся о наркозависимости, 

выяснить отношение подростков и молодежи к наркопотреблению, 

уточнить пути коррекции знаний и профилактики наркопотребления
Молодежные акции различной направленности: музыкальные фестивали, дискотеки, слеты, лотереи и др. Важна наполняемость любой такой акции ненавязчивыми элементами профилактики наркозависимости, различными элементами познавательного или утверждающего характера, побуждающими к размышлениям по данной проблеме.

В зависимости от места проведения (помещение, парк, летняя эстрада, танцевальная площадка и др.), масштаба (школа, училище, микрорайон, город), финансирования  – сценарии различны.

Возможна просто информация и красочные афиши, плакаты по городу.

Объявления по радио, на телевидении, в газетах, которые помогают создать определенное общественное мнение. Возможны яркие приглашения, выставки плакатов, рисунков с конкурсов, популярная специальная литература. Могут быть листовки, буклеты, брошюры. Желательно наборы материалов дать каждому участнику акции. Хорошо бы в одном из выступлений прокомментировать эту литературу.

На обратной стороне приглашений или отдельно при раздаче у входа можно дать лотерейный билет с вопросами по теме акции и игровым номером. Вопросы лучше задавать с готовыми ответами на выбор. 

Ведущие могут провести ряд конкурсов с участниками во время акции. 

Украсят акцию 2-3 выступления, каждое не более 3 минут. Это могут быть выступления врача, спортсмена, музыканта, где красной нитью должно звучать “удовольствие – от любимого дела, а не кайф от наркотика”.

7. Одной из форм работы по профилактике никотиновой и других зависимостей в средней и старшей возрастной группе учащихся (7-9кл.) можно считать "Аукционы Здоровья". Мероприятие такого плана является не только формой повышения знаний подростков по данному вопросу, но и проверкой эффективности всей работы по профилактике наркозависимости. В аукционе ведущая роль принадлежит аудитории, которая в свою очередь получает максимум познавательного материала. Это мероприятие проводится по параллелям (отдельно 7 кл., 8 кл. и т.д.). Для проведения аукциона выбирается жюри, в которое должны войти врач-нарколог, школьный врач, учителя биологии, ОБЖ.

С подачи ведущего в аудиторию задается вопрос. Отвечает первый поднявший руку (лучше эту роль отвести капитану, которого выбирает класс). После ответа первой команды остальные дополняют. Когда все вопросы на заданный вопрос исчерпаны, один из членов жюри дополняет ответы учащихся, сообщая таким образом недостающую информацию. Аукцион может проходить в два тура. В 1 туре участие принимают все команды, во 2 тур входят только две команды для определения победителя аукциона. Второй тур лучше сделать в виде практического задания, например, “День рождения друга”. Задача первой команды - приложить максимум усилий и заставить некурящего закурить. Задача второй команды - убедить курящего бросить курить. Время для выполнения задания – не более 5 минут. Другой вариант задания - разработать рекламу сигарет – задание 1-й команде, и представить антирекламу – задание 2-й команде. В конце аукциона жюри подводит итоги и вручает призы, желательно всем командам-участникам. 

8. Праздник здоровья в школе. Цель - дать школьникам информацию по здоровому образу жизни, сформировать правильное отношение к наиболее распространенной пагубной привычке – курению, обучить основным навыкам личной гигиены, умению противостоять влиянию взрослых подростков в отношении табакокурения и др. вредных для здоровья привычек. Мероприятие должно носить информационно-развлекательный характер и адресоваться прежде всего учащимся 1-4 классов.

В празднике принимают активное участие ученики, педагогический персонал и при возможности и целесообразности можно привлекать к участию и подготовке родителей. 

Подготовка. Назначение из числа педагогического персонала ответственного за проведение Дня здоровья. Создание инициативной группы, на заседании которой составляется план проведения подготовительной работы и распределение обязанностей. Определение материальной части: призы, сувениры, бумага, карандаши и т.д. Разработать положение о конкурсах (рисунков, лучшей частушки и др.) Информация о дате проведения мероприятия, его содержание дается в школе по радио, объявления в вестибюле и устно учителями в классах. 

Все перечисленные выше формы хорошо зарекомендовали себя в работе по первичной профилактике. 
                Предлагаемые темы занятий

Тема: Лекарственные препараты

Цель: Дети должны принимать лекарства только с разрешения взрослых, а случайно найденные класть на место или отдавать взрослым. Объяснить детям, что такое лекарства, как они должны храниться (в положенном месте, с уче​том срока годности, с этикетками). Объяснить детям, в каких случаях можно принимать лекарство и что нужно делать, если они приняли его по ошибке. 

Оборудование: цветные карандаши или фломастеры; рабочая тетрадь.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Выяснить, что знают учащиеся по данному вопросу. Обсудить с детьми следующие вопросы: Чем лечат болезни? Какие бывают лекарства? Кто назначает лекарства, как их выписывают? Где люди берут лекарства? Где должны храниться лекарства? Кто может дать ребенку лекарство? Что нужно делать со случайно найденным лекарством? Что нужно делать, если ты по ошибке принял лекар​ство?

Итог занятия: Дети при помощи учителя должны сформулировать выво​ды:

Ребенок может принимать лекарство только с разреше​ния взрослых.

Если ребенок случайно нашел лекарство, он должен от​дать его взрослым или самостоятельно убрать на место.

Если ребенок принял лекарство по ошибке, он должен немедленно сообщить об этом взрослым. 

Домашнее задание: Навести вместе с мамой (папой, бабушкой) порядок в до​машней аптечке.

Тема: Табак. Пассивное курение.
Цель: Объяснить детям, что табачный дым очень вреден, что следует отходить в сторону от курящего человека. Позна​комить детей со знаками «Место для курения» и «Не курить!».
Оборудование: видеомагнитофон; телевизор; видеозапись мультфильма «Ну, погоди» (серия 5); рабочая тетрадь.
ХОД ЗАНЯТИЯ
Расскажите детям, что на этом занятии вы будете говорить о том, что происходит с человеком, если он курит, и что может случиться с людьми, которые окружают его. Предложите детям просмотреть фрагмент мультфильма «Ну, погоди» (серия 5, пролог). Обсудите следующие вопросы:
Почему Волк взял в рот сразу несколько сигарет? (Что​бы напустить в будку как можно больше дыма.)
Что произошло с Волком, когда он стал курить сразу несколько сигарет? (Он покраснел, у него закружилась го​лова, он чуть не попал под машину, упал и сильно ударил​ся.)
Почему Зайчик в будке стал кашлять, хотя сам не ку​рил? (Потому что табачный дым вреден не только для того, кто курит, но и для того, кто находится рядом.)
Обсудите с детьми, какое влияние оказывает табачный дым на человека, когда он курит. (Курение загрязняет легкие. Курение затрудняет проникновение воздуха в организм, работу сердца. От курения желтеют зубы и появляется плохой запах изо рта и от одежды.)
Обсудите с детьми, почему надо отходить в сторону от человека, когда он курит. (Пассивное курение — тоже курение.)
Расскажите детям, что курение вредно не только для самого курящего, но и для окружающих его людей. Есть специальные места, где курение запрещено и где курить разрешается. Покажите детям плакаты «Не курить!» и «Место для курения». Задайте детям вопросы:
Видели ли дети когда-нибудь такие знаки?
В каких местах можно встретить знак «Не курить!»? (В метро, в общественном наземном транспорте, в кино​театрах, в самолетах, в лифте и т.д.)
Если вы видите знак «Место для курения», что нужно делать? (Отойти в сторону, чтобы не вдыхать табачный дым.)

Итог занятий. Дети при помощи учителя должны сформулировать выво​ды: табачный дым вреден; не стоит пробовать курить, так как это вредно для тебя и для окружающих; если рядом кто-то курит, отойди в сторону.
Тема: Алкоголизм. Как ты относишься к человеку, который постоянно употребляет алкоголь?
Цель: Сформировать у детей представление о том, что алко​голизм — это болезнь; вызвать у них сочувствие, жа​лость к алкоголику, стремление не быть на него по​хожим.
Оборудование: рабочая тетрадь; иллюстративный материал по выбору учителя.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Вспомнить, что такое болезни; какие мы знаем болезни. Подвести детей к выводу, что алкоголизм — это тоже болезнь; есть даже специальные врачи, которые ее лечат. Обсудить с детьми отношение к человеку, больному алко​голизмом.
Обсудить, как алкоголизм отражается на внешнем виде человека.
Обсудить, может ли человек, больной алкоголизмом, быть президентом, спортсменом, космонавтом, кинозвездой, фотомоделью. Обсудить, может ли человек, больной алкоголизмом, во​дить машину, плавать, кататься на лодке и т.д.
Итог занятия. Обсудить с детьми, хотят ли они болеть (в том числе ал​коголизмом).
Домашнее задание.

Предложите детям нарисовать плакат на тему: «Как ты относишься к человеку, постоянно употребляющему алко​голь».
Тема: Наркотические и токсические вещества. Как ты относишься к человеку, который постоянно употребляет наркотики?
Цель: Сформировать у детей представление о том, что наркома​ния — это болезнь; вызвать у них сочувствие, жалость к человеку, употребляющему наркотики, стремление не быть на него похожим.
Оборудование: иллюстративный или видеоматериал по выбору учителя: рабочая тетрадь.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Вспомнить, что такое болезни; какие мы знаем болезни.
Обсудите следующую ситуацию. Человек заболел, и ему прописали лекарство. За время болезни он так привык к этому лекарству, что продолжает принимать его и после выздоровления. Постепенно эта привычка превращается в новую болезнь — зависимость от лекарства. Человек начинает плохо чувствовать себя без привычной дозы, и с каждым днем ему хочется принимать все больше и больше лекарства.
Расскажите детям, что эта болезнь имеет название - наркомания. Есть специальные врачи — наркологи, которые ее лечат. Наркомания - очень тяжелое и трудно излечимое заболевание. Заболеть наркоманией можно очень быстро, а лечиться придется долго и тяжело. Объясните детям, что постоянное употребление наркотиков сильно отражается на внешности и работоспособности человека.
Итог занятия. Обсудить с детьми, хотят ли они болеть (в том числе такой страшной болезнью, как наркомания). 

Основные требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся 2 класса по разделу Профилактика аддиктивного поведения и случайных отравлений лекарственными препаратами:

Дети должны знать о существовании лекарственных и ядовитых растений, их пользе и возможном вреде; уметь обращаться с незнакомыми растениями и плодами; получить представление о том, что курение – это болезнь; выработать правила поведения в ситуации, когда рядом опасный человек; изучить способы выхода их опасной ситуации и привлечения помощи.

Фрагмент программы: Профилактика аддиктивного поведения и случайных отравлений лекарственными препаратами 
Тема: Лекарственные препараты. Мир растений. Польза растений и таящиеся опасности.

Цель: Рассказать детям, что растения бывают лекарственными и ядовитыми; объяснить, что они должны быть осторож​ны с незнакомыми растениями. Обсудить с детьми, плоды каких растений можно пробовать. 

Оборудование: гербарий или плакаты с изображением лекарственных и ядовитых расстений; книга А. Волкова «Волшебник Изум​рудного города»; рабочая тетрадь.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Обсудить с детьми лекарственные и ядовитые растения. Лекарственные растения - на примере: белладонны, мож​жевельника, шиповника, папоротника, черники, валерианы, белены, ромашки, дурмана, мака, мяты и т.д. Ядовитые растения - на примере: белладонны, белены, дурмана, мака, вороньего глаза, болиголова, аронника, молочая, волчьего лыка. 

Попросите детей ответить на вопросы:

Плоды каких растений можно пробовать? (Только тех, про которые ты точно знаешь, что они съедобные.) 

Если ты увидел незнакомое растение, как узнать, можно ли попробовать его плоды? (Спросить у взрослых.)
Если никто из взрослых не может ответить на твой вопрос, а тебе очень хочется попробовать, можно ли это сделать? (Нет.)
Обратить внимание детей на то, что растения могут быть в малых дозах лекарственными, в больших — ядовитыми.

Вспомнить сказки, где упоминаются разные зелья и отравы.

Чтение фрагмента книги А. Волкова «Волшебник  изумрудного города» (глава «Коварное маковое поле» до слов «дожидаясь, когда свежий воздух разбудит Элли»).

Итог занятия: Сами по себе, никого не спрашивая, едят растения только животные. Но они могут это делать, так как природа на​делила их безошибочным инстинктом, позволяющим на​ходить полезную еду и избегать опасную. Человек лишен этого инстинкта и должен ориентироваться на свои зна​ния.

Домашнее задание: Предложите детям нарисовать растения, плоды которых можно есть и которых нельзя.

Тема: Табак. Как ты относишься к курящему человеку?
Цель: Сформировать у детей представление о том, что курение — это болезнь; вызвать у них сочувствие, жалость к куря​щему, стремление не быть похожим на него.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Обсудить с детьми, что такое болезни. Обсудить с детьми отношение к человеку, больному табакизмом. Обсудить с детьми, как курение отражается на внеш​нем виде человека, способствует ли оно хорошему отно​шению окружающих.
Итог занятия: Обсудить с детьми, почему не курят спортсмены. Подвести детей к выводу, что курение — это болезнь. Обсудить с детьми, хотят ли они болеть (в том числе табакизмом)?
Домашнее задание. 

Предложите детям нарисовать на тему: «Как ты относишься к курящему человеку?».
Тема: Алкоголизм. Рядом — опасный человек.
Цель: Научить детей избегать опасных ситуаций, связанных с возможной агрессивностью других людей; узнавать потен​циально опасного человека по внешним признакам. Разобрать с детьми варианты поведения в опасной ситуации.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Обсудите с детьми следующие моменты:
Иногда мы чувствуем страх, потому что рядом с нами находится человек, внешний вид которого нас смущает, пугает. Это может быть человек старше нас, подросток или взрослый. Нас может испугать его красное лицо, мутные глаза, сильный запах изо рта, слишком замедленная или слиш​ком оживленная речь, неуверенная походка — его внешний вид. Нас может испугать также то, что этот человек пред​лагает нам сделать.
Обсудите с детьми следующие вопросы:
Что чувствует человек, когда пугается? (Ноги дрожат, хочется бежать, сердце стучит громко и часто, иногда потеют ладони.)
Что нам подсказывает наш организм, когда мы пуга​емся? (Беги!)
Если вы чего-то испугались, что нужно делать? (Бежать или обратиться за помощью.)
Куда нужно бежать, если вы чувствуете опасность? (Место, где вы будете чувствовать себя спокойно: свой дом, дом друзей, школа или любое место, где есть люди, к которым можно обратиться за помощью.)
Если вы испугались, к кому можно обратиться за по​мощью? (Ко взрослым людям, к людям, которым вы дове​ряете.)
Игра «нет!»
Цель: придумать способ сказать «Нет!». Пройдите по классу, задавая детям различные вопросы, на которые им надо отвечать отказом.
Например:
— Хочешь, я подвезу тебя на своей машине?
— Нет, спасибо. Мне нужно домой.
— У меня дома замечательные щенки. Пойдем со мной, я тебе одного подарю.
— Нет, спасибо. Меня ждут дома.
— Смотри, какие у меня вкусные конфеты! Хочешь по​пробовать?
— Нет, не хочу. Мне нельзя есть сладкого.
Итог занятия. Попросите детей ответить в тетради на вопросы:
Что нам подсказывает наш организм, когда мы пуга​емся? (Беги.)
Что еще мы можем сделать, когда пугаемся? (Позвать на помощь взрослого человека.)
Если опасный человек предлагает вам сделать  что-либо, что нужно ответить? (Нет.)
Домашнее задание. Предложите детям нарисовать место, где они чувствуют себя в безопасности и не боятся.
Тема: Наркотические и токсические вещества. Рядом - опасный человек.
Цель: Вспомнить способы избежания опасных ситуаций. Вспом​нить, в какие места не следует ходить, чтобы не оказать​ся в потенциально опасной ситуации. Обсудить с детьми способы привлечения помощи в опасной ситуации и к кому следует тогда обратиться. 

ХОД ЗАНЯТИЯ

Обратите внимание детей на внешний вид потенциально опасного человека. Обсудите с детьми, что насторожить, испугать может одежда, походка, речь, запах. В первую очередь обращает на себя внимание одежда. Пуговицы могут быть расстегнуты, шарф или галстук торчит наружу. Одежда может быть грязной, рваной. Походка часто неуверенная, человек мо​жет пошатываться в разные стороны, размахивать рука​ми. Речь может быть несвязная, заплетающаяся. Харак​терны попытки заговорить о чем-либо, пообщаться.
Обратите внимание детей на то, что:

в общественном транспорте нельзя садиться рядом с потенциально опасными людьми, даже если плохо себя чувствуешь;
нельзя отвечать согласием на приглашение пойти куда-либо с потенциально опасным человеком, даже если тебе обещают подарить или показать что-нибудь очень интересное или вкусное;
ни под каким предлогом нельзя садиться в маши​ну с потенциально опасным человеком.
Сыграйте с детьми в игру «Да — нет».
Раздайте детям чистые белые листы и попросите их написать с одной стороны листа слово «Да», с другой сто​роны - «Нет». Задайте детям вопросы, в ответ на кото​рые дети будут поднимать листы, показывая вам правиль​ный ответ.
Например:
- Можно ли садиться в машину с незнакомым чело​веком?
- Можно ли обратиться к постороннему взрослому че​ловеку за помощью, если ты кого-то испугался? 

Итог занятия. Предложите детям закончить следующие фразы:
Если я встречу опасного человека, я... (убегу, позову на помощь).
Если мне станет страшно, то я побегу... (к себе домой; домой к другу; в школу; в любое место, где есть взрос​лые, которые могут меня защитить).
Если меня испугает какой-нибудь человек, то я расска​жу об этом... (маме, папе, бабушке, брату, и т. д.). 

Домашнее задание. Предложите детям нарисовать портрет человека, к кото​рому они могли бы обратиться за помощью, рассказать о своем страхе.
Тема: Алкоголизм. Воздействие алкоголя на организм человека.
Цель: Сформировать у детей представление о вредном воздей​ствии алкоголя на организм человека. Выработать у де​тей отрицательное отношение к попытке попробовать ал​коголь.

ХОД ЗАНЯТИЯ
Вспомнить, что нужно делать, если рядом с тобой нахо​дится пьяный человек.
Обсудите с детьми возможные ситуации, связанные с по​ведением пьяного человека на улице, в общественных местах, дома. (Можно на примерах из художествен​ной литературы, фильмов).
Обсудите с детьми, как употребление алкоголя отра​жается на внешнем виде человека, на его работоспо​собности, на возможностях. Обсудите с детьми, приятно ли общаться с пьяным че​ловеком. 

Итог занятия. Обсудите с детьми ситуацию:
— Кто-то (приятель, знакомый) предлагает тебе попро​бовать алкогольный напиток. Что ты будешь делать в этой ситуации?
Домашнее задание. Раскрасить изображение алкоголика.

Тема: Наркотические и токсические вещества. Долог ли путь к зависимости? Успеет ли человек оглянуться?

Цель: Сформировать у детей представление о том, что восприим​чивость к наркотическим веществам — индивидуальное свойство человека. Выработать у детей отрицательное отношение к попытке попробовать наркотики. 

Оборудование: иллюстративный или видеоматериал по выбору учителя.
ХОД ЗАНЯТИЯ
Вспомнить, в каких случаях человек может (должен) при​нимать лекарство. Кто выписывает лекарство, откуда его берут? Плоды каких растений можно пробовать? У кого можно получить информацию о растениях? Что нужно де​лать, если по ошибке принял лекарство (съел плоды не​знакомого растения)? Что может произойти с человеком, если он по ошибке принял не то лекарство? Что может произойти с человеком, если он по ошибке принял слиш​ком большую дозу лекарства?
Обсудите с детьми следующую ситуацию. К тебе подходит знакомый или мало знакомый человек и предлагает по​пробовать лекарство (понюхать, выпить и т. д.). Что ты будешь делать в этой ситуации?
Объяснить детям, что каждый человек в отдельности неповторим во всем, в том числе и в восприимчивости к табачному дыму, алкоголю, наркотикам и токсичным ве​ществам. Часто бывает так, что, выкурив одну сигарету, выпив одну рюмку алкоголя, попробовав наркотики или токсичные вещества только один раз — для интереса, из любопытства, человек приобретает трудноизлечимую бо​лезнь.
Итог занятия.  Помогите детям сделать вывод: лучше не пробовать!

Домашнее задание. Нарисовать плакат по теме данного урока.

Основные требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся 4 класса по разделу Профилактика аддиктивного поведения и случайных отравлений лекарственными препаратами:

У детей должны сформироваться практические навыки правильного общения – умение знакомиться, слушать, убеждать, преодолевать недопонимание; умение отстаивать собственное мнение, противостоять давлению со стороны. Дети должны знать способы постороннего влияния на человека, овладеть практическим умением отказывать.

Тема: Формирование навыков правильного общения

Цель: Привить навыки правильного общения — умение слушать, преодолевать недопонимание, убеждать. Оборудование: иллюстративный или видеоматериал по выбору учителя.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Создать в классе обстановку, располагающую к непринуж​денному общению.

Что такое общение? Попросить детей привести примеры. Ввести понятие вербального и невербального общения. Объяснить разницу видов общения. Отработать навык умения слушать. (Работа в микро​группах из трех человек; Х — говорит, Y — слушает, Z — наблюдает со стороны. Затем X, Y, Z меняются ролями.)

Обсудить вопросы: Что такое недопонимание? В каких случаях оно возникает? Как его избежать при общении?

Итог тренинга. Разобрать и разыграть с детьми ситуации недопонима​ния. Применить на практике умение убеждать:

Убедить друга пойти с тобой на выставку (в театр, на концерт и т. д.).

Убедить родителей отпустить тебя в поход с друзьями.

Убедить учителя не спрашивать тебя сегодня на уро​ке, так как накануне ты был сильно занят.

Тема: Формирование личного мнения и умения отказывать

Цель: Научить ребенка отстаивать свое собственное мнение и противостоять давлению со стороны кого бы то ни было. 

Оборудование: иллюстративный или видеоматериал по выбору тренера учителя.

ХОД ТРЕНИНГА

Создать в классе обстановку, располагающую к непринуж​денному общению.

Попросить детей привести примеры ситуаций, когда чело​веку трудно отстоять свое мнение. Разыграть ситуацию отказа кому-либо в просьбе. Например:

— Пойдем вечером в кино; меня одного родители не отпускают.

— Извини, но я не могу. У меня сегодня очень много уроков.

— У тебя есть деньги? Давай купим жвачку (мороже​ное, конфеты).

— Нет, я не могу. Мама просила купить домой хлеб.

Обсудить способы влияния постороннего человека  ваше решение: убеждение, лесть, соблазн, подкуп, угроза, насмешка и т.д.

Итог тренинга: Отработать в микрогруппах по три человека практические навыки отказа: Отказать в просьбе агрессивно. Отказать в просьбе неуверенно. Отказать в просьбе уверенно.

Тема: Формирование практического умения отказывать.
Цель: Научить ребенка отказываться от предложенной сигаре​ты, алкоголя, наркотиков, токсичных веществ. 

Оборудование: иллюстративный или видеоматериал по выбору учителя.
ХОД ТРЕНИНГА
Создать в классе обстановку, располагающую к непринуж​денному общению.
Обсудить с детьми преимущества человека, который не курит, не употребляет алкоголь, наркотики и токсичные вещества.    
Обсудить вопросы:
Что ты чувствуешь, когда делаешь то, что ты хочешь?
Что ты чувствуешь, когда уступаешь чьему-либо дав​лению? («Не делай то, что не хочешь».)
Обсудить с детьми преимущества и недостатки нахож​дения в большинстве (все курят, и я тоже). Обсудить с детьми преимущества и недостатки нахождения в мень​шинстве (все курят, а я буду отличаться).
Отработать практический навык отказа от предложен​ной сигареты, алкоголя, наркотиков, токсичных веществ: один отказывается, вся группа уговаривает. Применить на практике различные способы давления (уговоры, соблазн, лесть, угрозы) и способы противостояния им. Предложить детям аргументировать свой отказ от пред​ложенной сигареты, алкоголя, наркотика.

Комментарий: Обращаем Ваше внимание, что цели, поставленные учителем, не проговариваются с детьми, а средства их реализации должны соответствовать методическим принципам, изложенным выше.

.
Профилактическая беседа с подростками 

«Подумай еще раз».

Возможно, от некоторых сверстников или от ребят постарше тебе приходилось слышать красочные, заманчивые рассказы о действии наркотиков. Может быть тебя убеждали, что это замечательно, захватывающе, свидетельствует о мужестве и равенстве со взрослыми. Процедура употребления наркотиков обычно при этом описывается как веселое, полное радости и сопровождаемое комическими сценками мероприятие. Понятно, это очень интересно, тем более что запрещено. К тому же, ты получаешь удовольствие от общения с друзьями, а наркотик, по мнению некоторых из них, способствует лучшему пониманию, становясь в некоторых молодежных компаниях своего рода ритуалом.

И все же не спеши принимать на веру веселые рассказы. Подумай о том, почему радио, телевидение, газеты и журналы стали все чаще обращаться к теме опасности наркомании? Ведь просто так в жизни ничего не происходит. А разве родители не говорили тебе о трагедии наркоманов? Если нет, спроси их сам. Может быть, ты считаешь себя уже взрослым, у тебя есть своя точка зрения и ты не желаешь, чтобы родители решали за тебя то, что ты должен решать сам. Прекрасно! Но будь объективным и справедливым. Ты уверен, что учел все факты и обстоятельства, чтобы твое решение было безошибочным? Согласись, твоя информация получена, в основном, из рассказов приятелей и знакомых. А так ли она полна и объективна? Давай подумаем вместе. Ты читал о наркомании в газетах, журналах, видел телевизионные передачи? Ну и как? Разве тебе не было жутковато при виде наркоманов в состоянии “ломки” или детей-уродов, рожденных наркоманами? Если да, то ты действительно представляешь сложность и опасность явления. В таком случае тебе следует выработать собственную позицию в отношении наркотиков.

Прежде всего ответь себе на следующие вопросы:

Хочу ли я стать уважаемым, авторитетным человеком и полноценной личностью?

Каким путем я могу этого достичь?

Какое влияние наркотики могут оказать на формирование моих личности и социального статуса?

Что вообще я люблю и ценю в жизни? Что имеет для меня действительную ценность? Что мне даст, в конечном счете, употребление наркотиков?

Ответы на эти вопросы помогут тебе принять правильное решение. Неплохо при этом учесть и другие моменты. Например, что наши эмоции хороши лишь в сочетании с рассудком. Действительно, разве можно сравнить, например, чувства и наслаждения, получаемые от истинной любви, которая делает нашу жизнь интересной и осмысленной, с ощущениями от наркотиков. Это все равно, что сравнивать реальную жизнь с миражом или сном.

А если вдруг в твоей жизни возникли трудности и проблемы?

Как поступать в этих случаях? Подумай об этом без спешки, основательно. Поможет ли наркотик решению твоих проблем, преодолению трудностей? Скажешь: - “но другие же пробуют!”. Пробуют слабые, неуверенные в себе люди. А разве ты слабый? Тебе ведь по силам найти верные пути решения проблемы. Может быть, ты думаешь, что некоторые из твоих трудностей неразрешимы? Ошибаешься! Твои проблемы обычны. Они бывают у многих, особенно у молодых людей. Такие же или несколько иные, но бывают обязательно. Жизнь без проблем не бывает. Пройдут годы и, вспоминая о сегодняшних трудностях, ты, скорее всего, устыдишься своих слабостей. Да и стоит ли поддаваться панике и унынию? Подумай, как твое решение может повлиять на достижение поставленной жизненной цели.

Запомни: наркотики могут в два счета разрушить все в твоей жизни, в том числе и уверенность в себе, самостоятельность, независимость, ясность сознания, привлекательную внешность и взаимопонимание с друзьями. А потому - будь тверд и рассудителен, не поддавайся ни на какие уговоры попробовать наркотики.

Подумай на досуге над моими советами, которые апробированы жизнью многих людей.

Хотя может быть и не так легко бывает иногда ответить отказом на предложение приятеля или твоей девушки (парня), имей решимость воздержаться от употребления наркотика.

Имей мужество отказаться, несмотря ни на какие уговоры кого бы то ни было, от соблазна попробовать наркотик.

Не заблуждайся, считая наркотик средством быстро повзрослеть. Это - то же самое, что стучать головой об стенку с целью поумнеть. Быть на "ты" с наркотиками еще не значит утвердить себя в глазах окружающих и достичь уверенности в себе. Одурманенный наркотиком молодой человек скорее смешон, чем мужественен. Он напоминает осоловевшего петушка, сорвавшего голос, но изо всех сил старающегося взять высокую ноту.

Все рассуждения наркоманов о стимулирующих свойствах наркотиков - это всего лишь способ скрыть свою беспомощность и зависимость перед этим злом.

Принимая наркотики, ты разрушаешь свое желание быть независимым, так как зависимость от наркотиков - самая жестокая зависимость из всех возможных.

Будет ли тебе действительно хорошо, если у тебя появятся еще и проблемы, связанные с наркотиком? Не добавляй себе дополнительный груз тяжких проблем.

Подумай дважды, трижды..., подумай, как следует! Твое будущее зависит только от тебя.
   Игры по профилактике злоупотребления 
 психоактивных веществ  используемые  на занятии

2. Игра “Ассоциации”.  (30 мин)

Цель: определить уровень знаний участников группы. Создать основу для более глубокого содержания работы и дискуссий.

Для игры необходимы ручки и листы бумаги.

Даётся задание: “назовите и напишите 2 – 3 слова, которые приходят вам на ум, когда вы слышите слова  – “наркотики”, “наркомания”, “зависимость”. После этого участники по кругу говорят записанные ассоциации, а ведущий записывает их так, чтобы варианты не повторялись. В результате обсуждения ведущий суммирует предложенные ассоциации. 
3. Игра “Словесный портрет”  (30 мин)

Цель: принять личное участие в решении проблемы, найти возможные стратегии выхода.

4. Игра "Семья" (30 мин.)

Каждая микрогруппа должна придумать историю семьи, где кто-то страдает зависимостью от психоактивных веществ. Вся группа участвует в написании истории, распределении ролей. Задача каждого участника – найти способы решения проблемы и  подумать, как лично он может повлиять на ситуацию.
Группа разыгрывает ситуацию, после чего необходимо обсуждение наиболее приемлемых способов решения проблемы.

Вариант распределения ролей в микрогруппе из пяти человек: наркоман, его мать и отец, его друг и "тень наркомана" (его внутренний голос).

5.  Игра “Марионетки”. (30 мин) 

Цель: определить, что чувствует человек, когда им кто-то управляет, когда он не свободен.
Участники должны разбиться на группы по три человека. Каждой тройке даётся задание: два участника должны играть роль кукловода – полностью управлять всеми движениями куклы-марионетки, один из участников играет роль куклы. Каждый участник должен побывать в роли куклы. Для каждой тройки расставляются два стула на расстоянии 1,5 – 3 метра. 
Цель “кукловодов” – перевести “куклу” с одного стула на другой. При этом человек, который играет “куклу”, не должен сопротивляться тому, что с ним делают “кукловоды”. Очень важно, чтобы на месте “куклы” побывал каждый участник.

После завершения игры происходит обсуждение, игравшим предлагается ответить на вопросы:

· Что вы чувствовали, когда были в роли “куклы”?

· Понравилось ли вам это чувство, комфортно ли вам было?

· Хотелось ли что-либо сделать самому? 

6. Игра “Отказ”.  (30 мин)

Цель: дать возможность участникам овладеть навыками уверенного поведения, аргументационного отказа в ситуации выбора.

Работа проводится в микрогруппах, каждой из которых предлагается  одна из ситуаций: 

· Одноклассник (сосед, лидер двора) просит разрешения приготовить наркотик у тебя дома.

· Одноклассник (сосед, лидер двора) просит оставить какие-то вещи у тебя дома.

· Одноклассник (сосед, лидер двора) предлагает попробовать наркотик “за компанию”.

· Одноклассник (сосед, лидер двора) просит отвезти какую-то вещь незнакомому тебе человеку.

· Одноклассник (сосед, лидер двора) просит достать для него наркотик.

Задание подгруппам: в течение семи минут придумать как можно больше аргументов для отказа в этой ситуации. После этого каждая подгруппа “проигрывает”  свою ситуацию перед остальными участниками. Один играет роль  - “уговаривающего, другой – “отказывающегося”. Ведущий предлагает использовать в каждой ситуации три стиля отказа: уверенный, агрессивный, неуверенный. 
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