25 апреля 1935 года в с. Куртамыше состоялось торжественное открытие центра пионерской работы. При этом присутствовало около 40 пионеров и их родителей. Первым директором ДП был двадцатилетний учитель Обанинской комсомольско-образцовой школы, П. И. Зыков, до этого обучающийся в г. Челябинске на курсах заведующих домов пионерской работы. Здание ДП находилось по адресу XXII партсъезда, 64. На втором этаже было оборудовано две комнаты для кружковой работы и небольшой зал со сценой, внизу была расположена мастерская по столярному делу, из инвентаря было: один верстак, три рубанка, два молотка, несколько ножовок, стамески. Вот и все хозяйство. С этого началась история Куртамышского Дома пионеров. Вскоре в ДП открылись драматический, танцевальный кружки и кружок юных натуралистов. Во время войны в 1943 г. для реабилитации инвалидов, поступающих с фронта, в с. Куртамыше была открыта «Профтехшкола» и здание ДП было передано им под столовую. Центр пионерской работы был перенесен в другое двухэтажное здание по адресу 1          ул. Первомайская  № 6 (ныне ул. Ленина). Вверху были кабинеты для кружковой           работы, внизу - небольшой актовый зал. В штате ДП в то время находились два           человека: директор и организатор массовых мероприятий. Занятия с детьми в         кружках проводили учащиеся - практиканты из педагогического училища. В1954г. после окончания Куртамышского педучилища директором в ДП начала работать Т. В. Горшкова, при ней ДП переехал в новое здание по ул. Сталина №34 (ныне 22 Партсъезда 34). До революции этот дом принадлежал купцу Ципулину. и хотя здание было еще добротным, но для размещения в нем детей был необходим ремонт. Тамара Васильевна добилась капитального ремонта, приобрела мебель в кабинеты, штат ДП стал пополняться постоянными руководителями кружков. В подвале работали авиамодельный кружок (рук. Болонкин И.Г.), фотокружок (рук. Ушаков И.П), столярный кружок (рук. И.Н. Юрченко), рукодельный кружок (рук. З.Г. Соколова), хоровой (рук. А.М. Семкин), танцевальный (рук. Н.М. Голоднева). Методическую работу в ДП около 20 лет возглавляла В.М. Голышева. Чуть позже в ДП пришли работать П.З. Кочегин (туристско - краеведческий кружок), М.И. Иванишева (драматический кружок). В связи с проведением в г. Куртамыше областного семинара с руководителями пионерского движения в 1961 г., здание ДП начали расширять, был надстроен второй этаж, пристроены актовый и танцевальный зал, строительство велось методом «народной стройки», все предприятия города были обязаны по графику отработать. Организовывались субботники и воскресники. 18 мая 1963 года новое здание ДП было торжественно открыто. В 1964 году был открыт швейный кружок. Немало кружковцев выбрали профессию, связанную со швейным делом. Открываются кружки КИД, шахматный, авиамодельный, радиотехнический. В конце 60-х - начале 70-х годов Домом пионеров руководит Т.С. Максимова - энергичный грамотный руководитель. Дом пионеров - постоянный участник и призер районных и областных смотров и конкурсов. Большое внимание в этот период было уделено техническому творчеству.

В 1974 году директором Дома пионеров стала М.М. Кучина, награжденная значком «Отличник народного образования РСФСР».

Дом пионеров - методический центр воспитательной работы со школьниками. Методический отдел объединяет клубы «Ровесник», «Чайка», «Звездочка». Ежегодно в дружинах объявляются смотры - конкурсы. Работают киноклубы «Человек и природа», «Подросток и закон». «Буратино».

Стали традиционными в районе парад правафланговых отрядов, слет тимуровцев, военно-спортивные игры «Зарница», «Орленок», туристический слет, слет победителей экспедиционных отрядов и др.

В 1990 г. в Доме пионеров под руководством кандидата в мастера спорта СССР Ю.А. Колобова создан спортивно-технический клуб с авиационным уклоном «Крылатая юность». Подготовлено более 1000 парашютистов. Клуб имеет свой устав, печать, счет в банке. Ежегодно выпускники клуба получают удостоверения парашютиста - разрядника.

Для детей, не посещающих детский сад, ежегодно открывается «Школа развития».

В 1991 г. Дом пионеров был переименован в Дом детского творчества, он стал учреждением дополнительного образования, руководители кружков стали педагогами дополнительного образования.

В 1998-2000 г.г. Домом детского творчества руководила Л.Л. Печерских, творческий руководитель, педагог высшей категории.

Создается «Школа Золушек», ансамбль «Генезис», проводятся «Семейные гостиные», «Веселые среды», на высоком уровне ведется работа с родителями. Используются новые формы воспитательной работы. Начинается работа по «Программам».

С октября 2000 года директором ДДТ является Т. И. Колобова - «Отличник народного образования РСФСР». Около 1000 детей занимаются в 23 детских объединениях разной направленности, реализуется 1 авторская и 13 адаптированных образовательных программ.

В основе деятельности - идея разностороннего развития личности каждого ребенка на основе реального включения в разнообразную деятельность, проявления в ней себя как творца.

В 2000-2001 учебном году ребята клуба «ЮИД», под руководством молодого энергичного педагога С.С. Ивановой, занимают призовые места в районном и областном конкурсе и защищают честь области на Всероссийских соревнованиях в г.Уфе, где из 91 команды они занимают почетное 7 место, входят в десятку лучших команд России по правилам дорожного движения, а в 2002 году снова защищают честь области в г. Ленинграде.

Хорошую школу приобщения к прекрасному проходят воспитанники ДДТ через участие в сквозных Программах «Каникулы», «Мир красотой спасется».

Нравственному воспитанию детей в ДДТ педагоги всегда уделяют большое внимание, откликаются на все важнейшие события жизни: 55-летия Победы, 2000-летия Христианства, юбилей А.С. Пушкина. В честь праздника Дня Победы клубом «Крылатая юность» проводится марафон по школам района: воспитанники показывают приемы рукопашного боя, встречаются с участниками ВОВ, курсантами военных училищ, звучат под гитару афганские песни.

На протяжении 14 лет большая работа проводилась педагогом А.А. Свинкиным по туристско-краеведческому направлению. Воспитанники ДДТ - постоянные участники и победители районных и областных слетов и соревнований по туризму и спортивному ориентированию. Много совершено походов и экспедиций по родному краю.

 Свыше 15 лет шахматным кружком руководил энтузиаст своего дела, кандидат в мастера спорта СССР А.Н. Храмцов. Им была подготовлена целая плеяда молодых шахматистов, участников и победителей, районных и областных соревнований.

Поскольку одной из главных задач ДДТ является сохранение и укрепление здоровья обучающихся, традиционными стали Дни здоровья, которые проводятся в различных формах: конкурсы, игры, соревнования и т.д. На реализацию этой важной задачи ДДТ направлена Программа «Здоровье».

Особая страница в работе Дома детского творчества – участие воспитанников в областных фестивалях «Село мое родное», посвященном 60- летию Курганской области, и «Зауральские надежды». Так Л. Юртова стала дипломантом в декоративно-прикладном творчестве (пед. Л.В. Юртова), И. Косогорская заняла 1 место в номинации «Белоснежное чудо» (пед. Л.Л. Руткис), семья Юртовых - 2 место в областной выставке семейного творчества «Сундучок семейных находок».

В 2001 году открывается новый клуб «Айкидо - Тенсинкай», руководитель А.Н. Гордиевских. 

В 2001-2002 учебном году Дом детского творчества выставил своих педагогов Л.Я. Иванову, Т.Н. Плешкову на районный конкурс «Сердце отдаю детям». Л.Я. Иванова защищала честь района на областном конкурсе, и ей была присуждена победа в номинации.

Большое значение в системе воспитательной работы имеют традиции. Ежегодно у нас проводятся «Эрудит-шоу», слет трудовых объединений, районные слет мальчишек, конкурсы экологической сказки, театральных коллективов отчетный концерт и выставка «Подытожим, как год прожит» и т.д.

Много нового и интересного ждет ребят на «Веселых средах», которые проводятся по направлениям: спортивное, интеллектуальное, экологическое, развлекательное. А по воскресеньям работает клуб «Выходного дня», где дети вместе с родителями проводят свой досуг.

Воспитание через понимание красоты формирует у детей культуру общения и поведения, чувство радости, восторга.

Дом детского творчества это не только сфера радости, полноты жизнеощущения, в котором расцветают лучшие душевные силы; это и школа любви к человеку, любви к Родине.

Из воспоминаний Т. С. Максимовой, отличника народного образования СССР:

«Мои детские, юношеские и первые годы моей трудовой деятельности связаны с пионерским движением. Почти в первый же год после окончания Курганского пединститута, в 1967 году, я была назначена директором Куртамышского Дома пионеров. За восемь лет мне удалось сплотить творческий, влюбленный в свое дело коллектив единомышленников. Методкабинет был сердцем Дома пионеров. Он был тесно связан со школами города и района, проводил интересную для детей работу. В.М. Голышева была основателем методической работы, она очень тонко знала все ее направления. Продолжили начатое дело М.М. Кучина, Г.Я. Кочарина, Л.Д. Зубова, С.М. Шуткевич, Л.А. Чупрова. Это были настоящие кудесники. Сколько интересных дел, разных праздников, слетов, смотров художественной самодеятельности, КВН, новогодних елок провели они. Эти праздники навсегда остались в памяти детей. Сколько незабываемых туристических слетов, военизированных «Зарниц» провел М.Н. Сидоров. Основателем краеведения был писатель П.З. Кочегин. Он всегда был у нас желанным гостем, много рассказывал о подвигах Н.Д. Томина. По его инициативе в Дом пионеров приезжали пионеры из Таджикистана, именно из тех мест, где с боями прошел Томин герой Гражданской войны. Встреча с писателем- земляком Сухачевским дала много познавательного ребятам. В нашем Доме пионеров было всегда многолюдно, дети посещали разные кружки по интересам. Авиамодельный кружок - гордость Дома пионеров, которым руководили П.И. Решетников и Ю.А. Колобов, настоящие мастера - авиамоделисты. Сколько призовых мест занимали ребята со своими моделями на областных соревнованиях. Какой чудо-цветник развела неугомонная Г.А. Мокеева. И казалось, что каждый лепесток на цветах ласково шептал ей слова благодарности. А с какой нежностью и заботой дети ухаживали за цветами. Очарованные зрители смотрели танцы «Жаворонок», «Ненецкий» и др., которые готовила Т.Г. Соловьева. Танцоры Р. Городная. В. Панова, Н. Плотникова танцевали так, что на областном смотре художественной самодеятельности были в числе лучших. Костюмы к танцам шили швеи нашего кружка под руководством искусной рукодельницы Л.С. Обуховой. Не было равных нашим аккомпаниатору - виртуозу В.И. Реутову и руководителю инструментального ансамбля Г.П. Соловьеву. Итоги работы кружков были представлены на выставке в конце учебного года. В течение учебного года ребята из фотокружка, которым руководил ветеран Великой Отечественной войны, участник парада Победы Л.П. Ушаков, зорко следили через объектив фотоаппаратов за работой кружков и самые интересные дела запечатлевали на фотоснимках, которые помещались в «Летопись Дома пионеров». В ней все наши дела, имена и фамилии кружковцев и замечательных руководителей. 

Страничка в районной газете «Дела пионерские» и радиоклуб «Пионер» ежемесячно по графику предоставлялись школами района, которые рассказывали о состоянии пионерской и комсомольской работы.

Много уделяли внимания работе Дома пионеров В.Я. Божко; заведующий РОНО, инспектор Ф.П. Раева, секретарь райкома комсомола В.П. Корецкий. Наш Дом пионеров был одним из лучших в области. По итогам проверки Министерства просвещения все направления работы получили положительную оценку.

Моя административная деятельность была отмечена значком «Отличник просвещения РСФСР». В 1974 году я передала эстафету пионерских дел М.М. Кучиной, которая продолжила традиции Дома пионеров. И это уже следующие страницы «Летописи Дома пионеров».

Страницы истории

1935 г. – Открытие центра пионерской работы в городе Куртамыше 

1954 г. – Переезд в другое здание, открытие новых кружков

1961 г. – Строительство новых помещений Дома пионеров объявлено 

                народной стройкой

1963 г. – Торжественное открытие нового здания Дома пионеров

1965 – 1990 г.г. – Пионеры шагают маршрутами марша "Всегда готов"

1970 г. – Начинает работу радиоклуб "Нам - 50"

1991 г. – Открытие военно-патриотического клуба "Крылатая юность" 

1992 г. – Дом пионеров переименовывается  в Дом детского творчества.

                Дом детского творчества стал учреждением дополнительного 

                образования  

2003 г. – Присвоена 1 квалификационная категория аттестационной 

                 комиссией ГлавУНО
2005 г. – Открыто дополнительное здание для кружковой работы

2008 г. – Присвоена высшая квалификационная категория аттестационной 

                комиссией ГлавУНО

2009 г. – Открытие компьютерного класса

2011 г. - учреждение переименовано в Муниципальное казенное образовательное учреждение дополнительного образования детей Куртамышского района "Дом детского творчества" и начата работа с обучающимися от 5 до 30 лет.
2011 г. – создан официальный сайт Дома детского творчества

2016 г. – учреждение переименовано в Муниципальное казенное учреждение дополнительного образования Куртамышского района «Дом детства и юношества»
